

Cílem mé práce je analyzovat právní režim Antarktidy, zejména ve vztahu k ochraně jejího životního prostředí. Úvodní kapitoly jsou věnovány stručnému popisu přírodních podmínek v Antarktidě a historii jejího objevování. V souvislosti s objevitelskými cestami jsou také zmíněny první územní nároky států a právní základy, z kterých státy takové nároky vyvozovaly. Dále se pak zabývám elementárním právním dokumentem ve vztahu k tomuto kontinentu, a to Smlouvou o Antarktidě (Antarctic Treaty), především jejími hlavními principy jako je nemilitarizace, zákaz přivlastnění a zmražení dosavadních nároků. V rámci Smlouvy o Antarktidě se věnuji rovněž rozdělení smluvních stran do několika kategorií, které je u mezinárodních smluv neobvyklé a s tím souvisejícím Poradním shromážděním ke Smlouvě o Antarktidě (Antarctic Treaty Consultative Meeting), které dále rozvíjí úpravu zakotvenou Smlouvou o Antarktidě a vydává různé právní akty.

Těžiště mé práce spočívá v analýze ochrany životního prostředí Antarktidy. Problematiku ochrany jsem pro lepší přehlednost rozdělil podle jednotlivých složek životního prostředí a v jednotlivých kapitolách sleduji postupný vývoj a zpříšňování ochrany od dob objevitelských cest až po současnost. Zvláštní kapitolu jsem věnoval Protokolu ke Smlouvě o Antarktidě, která je doposud nejkomplexnějším mezinárodním dokumentem na poli mezinárodní ochrany životního prostředí a lze ji považovat za environmentální kodex Antarktidy. Pozornost je věnována především zásadám činnosti v Antarktidě a procesu posuzování vlivů na životní prostředí (Environmental Impact Assessment). Okrajové kapitoly se věnují otázce turistiky a problematice kontroly, odpovědnosti a řešení sporů v Antarktidě. Závěr se pak zabývá vztahem České republiky k Antarktickému právnímu systému (Antarctic Treaty System) a k Antarktidě vůbec, neboť Česká republika, byť suchozemský stát vzdálený tisíce kilometrů od ledového kontinentu je v této oblasti aktivní již více než 50 let a dokonce má v Antarktidě i vlastní vědeckou stanici. Poslední kapitola patří českému zákonu o Antarktidě, který do našeho právního řádu promítá mezinárodní závazky související s Antarktidou.